《赘婿》小说元素遭游戏擅用

法院:构成不正当竞争

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

《我是大东家》游戏未经许可,在宣发中使用了《赘婿》小说中的人物、物品、 场地名称等元素,是否构成不正当竞争? 如何划定合理借鉴与侵权之间的界线?

浦东新区人民法院经审理后,对这起上海玄霆娱乐信息科技有限公司(以下简称玄霆公司)诉某游戏公司、游戏下载平台不正当竞争纠纷案作出一审判决,认定该游戏公司对小说元素的使用构成不正当竞争,判决其立即停止侵权行为,并赔偿经济损失及合理费用共50万元。判决后双方均未上诉,目前该判决已生效。

游戏宣发"蹭热度",遭起诉索赔

玄霆公司享有《赘婿》小说的专有著 作财产权以及利用小说元素创作新作品、 进行商业开发和运营等权益。该小说和作 者具有较高知名度,曾获得多个奖项,根 据小说拍摄的《赘婿》电视剧亦受到广泛 关注

玄霆公司发现, 《我是大东家》游戏及 宣发信息中使用了《赘婿》小说的人物元素, 包括苏檀儿、宁毅、小婵等若干人物,还使 用了小说的物品、场地名称、人物关系元素, 以及电视剧中的部分元素。其中,涉案游戏 本身使用的元素为檀儿,其余元素出现在宣 发信息中。

同时,被告游戏公司作为涉案游戏的著作权人、开发者,在游戏上线前曾向玄霆公司了解《赘婿》IP 授权及联动政策,并在举办的抽奖活动中设置《赘婿》小说、《赘婿》同款皮蛋作为奖品。游戏下载平台为该游戏提供预约下载服务。

玄霆公司认为,该游戏使用自身享有著作财产权及商业开发权益的小说作品元素,构成不正当竞争,要求游戏公司作为直接侵权人、游戏下载平台作为帮助侵权人,立即停止侵权,发布消除影响声明并赔偿经济损失及维权开支。

游戏公司辩称,对原告是否享有上述元素的权利基础存疑,且《我是大东家》游戏

与《赘婿》小说存在极大差异,在历史时代背景、角色设定、故事情节上均不构成相同或相似,不认同原告诉请。游戏下载平台辩称,原告未提供证据证明公司帮助侵权,请求驳回诉请。

构成不正当竞争,赔偿50万元

浦东法院经审理后认为,玄霆公司获得了《赘婿》小说专有著作财产权,且有权利用小说元素创作作品,进行商业开发,如被告利用小说元素超过一定范围,有可能挤占玄霆公司未来相应领域的商业开发空间,获得其本应据此享有的竞争优势,故玄霆公司系适格原告。

法院同时认为,涉案游戏在游戏本身及各平台宣发信息中使用的小说元素包括人物、物品、场地名称、人物关系元素,这些元素的使用未具象化为表达本身,不属于著作权保护客体的范畴,应由《反不正当竞争法》进行评价。但这并不意味着绝对禁止他人对作品元素的合理使用,也不意味着玄霆公司

对这些元素取得了文字上的垄断,应着眼于 使用行为的整体性作出具体判断。

本案中,使用人与小说毫无关联,考虑到该小说享有较高知名度,且被告在游戏上线前曾向原告了解小说 IP 情况、在抽奖活动中设置与小说关联的奖品等因素,可见被告攀附意图明显。同时,游戏本身仅使用檀儿这一元素,但宣发信息中却引入多项小说元素,明显不具有使用的必要性与合理性;小说与游戏背景的相容性,为游戏使用小说元素进行宣传推广奠定了基础;热门小说进行游戏开发属于业界常规模式,被控侵权行为必然挤占玄霆公司开发新作品的市场空间。综上,法院认定涉案游戏对小说元素的使用已超出合理使用或借鉴范畴,构成不正当竞争。

被告无偿使用小说作品元素吸引玩家,不仅非法取得成本上的优势,还限缩了原告的商业开发空间,破坏了等价有偿、公平公正的市场竞争秩序,违反诚信原则和商业道德,应通过《反不正当竞争法》一般条款加以规制。游戏下载平台不存在帮助侵权行为,不应承担责任。

从在编教师到骗贷头目 她当庭悔泣"无缘讲台"

□法治报记者 夏天

"我的本职工作是一名高校教师,但此次 事件后,我很可能永远无法再走上讲台…… 被告席上的陈某某呜咽道。案发前, 她是一 名在编钢琴教师,又在一家医美公司担任兼 职院长,月薪5万元。但在明知公司亏损的 情况下,她仍执行公司负责人提出的"医美 贷""借新还旧"计划。最终, 医美公司因 资不抵债关闭,造成贷款公司和客户的损 失。近日,黄浦区人民检察院以合同诈骗罪 对陈某某及医美公司"咨询师"袁某提起公 诉。黄浦区人民法院宣判两人罪名成立,判 罚陈某某有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚 金3万元;袁某有期徒刑2年3个月,缓刑 2年3个月,并处罚金2万元。这是一起本市 医疗美容行业突出问题专项治理工作中查办 的涉及"医美贷"合同诈骗案件。

串通客户, 提供虚假术后照片骗贷

"明知公司经营亏损,仍不断欺骗客户办 理医美贷款,不仅非法占有贷款资金,更是让 '免费'客户背上贷款逾期的影响……"法庭 上,面对检察官的讯问,被告人陈某某、袁 某羞愧地低下了头。据黄浦检方指控,陈某 某案发前是某职业技术学校事业编制钢琴教 师。她因热爱整容, 为了以内部价格整容以 及挣外快,一直在医美行业做兼职。2019 年 1 月,涉案医美公司成立,该公司为渠道 医院,与多家美容机构、美甲店等合作,然 而,客户量却一直不多。陈某某从 2019 年 11 月至 2021 年 11 月担任医美公司院长, 每月收入约5万元。2020年4月,医美公 司账面上出现数十万元亏损,公司实际决策 人商议用"办理贷款免费做医美"的名义招 揽客户,提高公司影响力,增加公司账面金 额。

"我负责落实医美贷和管理员工。贷款资金转到医院账户,用于医院开支、员工工资,以及贷款的'借新还旧'。"陈某某在回答公诉人讯问时说,并表示其个人从医美贷中没有分得好处。

2021年7月,本案另一名被告人、涉案医美公司咨询师袁某将某贷款公司推荐给公司高层,称其更容易通过医美贷款。同月,两家公司签订"医美分期"贷款特约商户合作协议。袁某在公司实际控制人指使、陈某某的安排下,以免费医美为诱饵,虚高项目金额,唆使客户申请贷款公司的"医美

分期"贷款,并与客户签订合同约定由医美公司代为还款本金及利息。

"在员工会议上,老板跟我们说过这个项目的运营方式。" 袁某答公诉人讯问道,并交代了是由她负责和 30 多名被害人的客户在微信群中对接联系。袁某多次使用客户手机操作办理贷款,如遇贷款公司核实手术真实性时,则串通客户及他人向贷款公司提供虚假术后照片等不实信息以通过贷后核查。医美公司非法占有这笔款项后,以"借新还旧""拆东墙补西墙"的方式将钱款大量用于偿还前期的贷款分期,剩余部分用于房租、员工工资等开支事项。

"饮鸩止渴"越贷越亏, 公司终关门

然而,天下没有免费的午餐。"补贴客户"的模式虽然暂时缓解了公司资金紧张,但时间一长,正常的"正价"客户收入始终远远少于"补贴客户"的贷款收入,公司一直需要"以新还旧"来解决贷款还款问题。

"其实公司一直处于亏损状态,而且因为做了'返现'客户,虽然表面有钱,但因为需要偿还客户贷款和利息,反而亏损越来越严重。"陈某某说。最终,医美公司于2021年10月因资不抵债关闭。该公司不仅无法偿还贷款公司的钱款,也让"免费医美"的客户们面临贷款逾期影响征信的情况。经查,陈某某、袁某以上述手法借用客户名义为公司申请贷款30笔,造成被害单位经济损失共77万余元。

庭前,两名被告人自愿认罪认罚并全额 退赔,取得被害单位的谅解。两人的辩护律师同时提出,本案应当认定为单位犯罪。对此公诉人表明,医美公司因原法定代表人及 实际控制人已死亡,公司已倒闭,无适格诉讼代表人,故本案不列入被告单位一起并诉。而陈某某作为医美公司院长,袁某作为咨询师助理,在公司实策人安排下,两人明知公司资金亏损,仍以免费医美为名招揽客户,共同侵占贷款资金。公诉人还全面阐述 法律适用和量刑建议依据,有力指控犯罪。最终,法院作出上述判决。



买二手车还送沪牌?

男子空手套白狼诈骗他人被判刑

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 邱恒元

在女友不知情的情况下,在二手平台上出售其名下轿车,还以"买二手车送沪牌"为名吸引他人付下定金,实则只是空手套白狼。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇区人民法院依法以诈骗罪判处被告人谢某拘役5个月,缓刑5个月,并处罚金3000元。

天上掉馅饼

买二手车还能送沪牌?

2021年8月,市民小李在某二手交易平台上看到有人出售一辆外地牌照的二手蓝色轿车,售价为9万元。心动的小李根据对方在网上留下的电话联系到了卖家谢某,双方约好时间在一处家具广场的停车场看车。

几天后,小李在停车场见到了谢某与那辆蓝色轿车。谢某告诉小李,这辆车是自己妻子小俞的,自己目前手上有两块上海牌照,如果小李能先付一部分定金,自己就可以送给他一块,否则牌照有可能被收回去。花9万元买车还能送沪牌,小李当场便转给谢某5500元作为定金。

没过多久,谢某又找上了小李,说自己 妻子觉得定金要少了,又让小李支付了 1500 元。之后,谢某又以资金紧张、妻子闹离婚 急需用钱等理由多次向小李索要钱款,小李 也都转给他了。

其间,小李也曾起疑并询问谢某,沪牌 只能转给近亲属,他要怎么把沪牌转给自己。 谢某则表示自己有非正规的渠道,不用担心,不过需要小李先办居住证,不然无法过户,只要小李付给自己5000元,就能帮他办了。小李转账的几个月后,他给小李发了一张转账截图,以证明正在帮小李办理居住证。

随后,小李一次又一次地转账,可谢某 迟迟不提交付车辆的事。察觉可能被骗的小 李要求谢某退钱,却被他以各种理由搪塞推 脱。最终,忍无可忍的小李前往派出所报案。

空手套白狼 卖的二手车竟是他人的

谢某到案后交代了自己的犯罪事实。原来,谢某挂在二手交易平台上的蓝色轿车的确是小俞的,但小俞并非谢某的妻子,而是他当时的女友,谢某并没有车辆的处分权。

2021年8月,谢某在小俞不知情的情况下,于二手交易平台上发布信息,出售她名下的蓝色轿车。等小李"上钩"后,他便向小俞借车以应付小李。后来,两人因故分手,小俞把车开走了,谢某就在没有车的情况下"空手套白狼",编造各种理由从小李处骗钱。小命的证词也印证了谢某的供述。

在对小李实施诈骗的过程中,谢某隐瞒了自己实际不具有车辆处分权的事实,并编造了帮忙办理沪牌、居住证等理由,虚构并伪造了自己有办理居住证的渠道和相关转账截图。据统计,谢某共计骗取李某1.98万元,均被其用于个人花销。案发后,谢某自愿认罪认罚,并向小李退赔了全部违法所得。

近日,经徐汇检察院依法提起公诉,徐 汇法院依法作出如上判决。

用氰化物毒杀狗并售卖 获刑1年3个月

□记者 陈友敏 通讯员 黄诗原

本报讯 近日,上海铁路运输法院审理了一起生产、销售有毒、有害食品案,被告人刘某某用含有氰化物的饵料毒杀狗,进而将其屠宰销售,被判处有期徒刑1年3个月,并处罚金。

2022年9月起,刘某某网购了一批鸡骨头、吊钩等工具,找到有狗出没的地方,采用抛撒含有氰化物饵料的方式毒杀狗,随后将被毒杀的狗带到其租赁的葡萄园中屠宰存放,并对外销售供他人食用。

同年 11 月,刘某某在葡萄园内被抓获, 同时,民警现场查获,已屠宰存放于冰柜内 的狗肉 1332 斤, 毒狗用饵料鸡骨头 1 袋。

经检验,上述查获的狗肉及鸡骨头中均检测出氰化物成分。氰化物是一种剧毒物质,急性中毒可导致头痛、抽搐,甚至可能导致死亡。

刘某某到案后,公诉机关以生产、销售有毒、有害食品罪向上海铁路运输法院提起公诉。

经审理,法院认为,被告人刘某某的行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪,其能如实供述自己的罪行,愿意接受处罚,依法可以从轻处罚,遂依法判处被告人刘某某有期徒刑1年3个月,并处罚金5000元,查获的有毒、有害食品,及供犯罪所用的财物予以没收。